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ผลการศึกษา 

การศึกษาครั้งนี้เป็นการส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการ  ด้านการให้บริการงานด้านพัฒนา
ชุมชนและสวัสดิการสังคม  ของเทศบาลต าบลบ้านแหวน  ประจ าปีงบประมาณ  พ.ศ 2565  โดยได้ท าการ
รวบรวมข้อมูลด้วยแบบสอบถาม (Questionnaire)  จากผู้มารับบริการ  รวมทั้งสิ้น 100 ราย วิเคราะห์ข้อมูล
โดยการใช้สถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) ได้แก่ ความถี่ (Frequency) ร้อยละ (Percentage) 
ค่าเฉลี่ย (Mean) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) 

การส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการครั้งนี้  จะได้น าเสนอผลการศึกษา ออกเป็น  3  ส่วน  
ได้แก่  1)  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม  2) ความพึงพอใจของการให้บริการ  3) ปัญหา อุปสรรค และ
ข้อเสนอแนะเพ่ือการพัฒนาการให้บริการของเทศบาลต าบลบ้านแหวน  ผลการศึกษามีดังนี้ 

ตอนที่ 1  ข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่างผู้ตอบแบบสอบถาม ในการศึกษาครั้งนี้เทศบาลต าบล
บ้านแหวนได้ใช้แบบสอบถามกับประชาชนหรือผู้เกี่ยวข้องที่มารับบริการใน  งานด้านพัฒนาชุมชนและ
สวัสดิการสังคม จ านวน 100 คน พบว่า ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 61.00 มีอายุมากกว่า 60 ปี
ขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 24.00 มีการศึกษาระดับประถมศึกษา คิดเป็นร้อยละ 66.00 ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพ
รับจ้างทั่วไป คิดเป็นร้อยละ 26.00 และอาศัยอยู่ในเขตพ้ืนที่มากกว่า 20 ปี คิดเป็นร้อยละ 83.00 (ตารางที่
1) 

ตารางท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ข้อมูลทั่วไป จ านวน ร้อยละ 
1. เพศ 
  1) ชาย   
  2) หญิง  

รวม 

 
39 
61 

100  

 
39.00 
61.00 

100.00 
2. อายุ 
  1) ต่ ากว่า 20 ปี  
  2) 20 – 30 ปี  
  3) 31 – 40 ปี  
  4) 41 – 50 ปี  
  5) 51 – 60 ปี  
  6) มากกว่า 60 ปี ขึ้นไป  

รวม 

 
0 
1 
7 

16 
22 
24 

100 

 
0.00 
1.00 
7.00 

16.00 
22.00 
24.00 

100.00 
3. ระดับการศึกษา 
  1) ไม่ได้ศึกษา  
 2) ประถมศึกษา  
  3) มัธยมศึกษาตอนต้น (ม.1 – ม.3)  
  4) มัธยมศึกษาตอนปลาย (ม.4 – ม.6)/ปวช. 
 5) อนุปริญญา/ปวส.  
  6) ปริญญาตรี  
  7) สูงกว่าปริญญาตรี  

รวม 

 
0 

66 
10 
5 
2 

16 
1 

100 

 
0.00 

66.00 
10.00 
5.00 
2.00 

16.00 
1.00 
100 
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ตารางท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม (ต่อ) 
 

ข้อมูลทั่วไป จ านวน ร้อยละ 
4. อาชีพ 
  1) นักเรียน/นักศึกษา  
  2) รับราชการ  
 3) พนักงานรัฐ/รัฐวิสาหกิจ  
  4) พนักงานบริษัทเอกชน/ห้างร้าน  
 5) ค้าขาย/ธุรกิจส่วนตัว  
  6) เกษตรกร  
  7) ข้าราชการเกษียณ  
  8) ผู้สูงอายุ/ผู้พิการ/ผู้ด้อยโอกาส  
  9) รับจ้างทั่วไป  
  10) อ่ืน ๆ คือ ว่างงาน 

รวม 

 
0 
0 
3 
3 

15 
25 
0 

19 
26 
9 

100 

 
0.00 
0.00 
3.00 
3.00 

15.00 
25.00 
0.00 

19.00 
26.00 
9.00 
100 

5. ระยะเวลาที่อาศัยในเขตพื้นที่จนถึงปัจจุบัน 
  1) ต่ ากว่า 1 ปี  
  2) 1 – 5 ปี  
  3) 6 – 10 ปี  
  4) 11 – 20 ปี  
  5) มากกว่า 20 ปี 

รวม 

 
0 
2 
1 

14 
83 

100 

 
0.00 
2.00 
1.00 

14.00 
83.00 
100 

 

ตอนที่ 2 ความพึงพอใจของการให้บริการ ความพึงพอใจในการให้บริการประชาชน คณะผู้
ศึกษาประเมินผลงานของการให้บริการ แก่ประชาชนกลุ่มเป้าหมายจากการด าเนินงานของหน่วยงาน โดยวัด
ได้จากการสอบถามระดับความ พึงพอใจของกลุ่มเป้าหมายต่อการให้บริการในด้านกระบวนการให้บริการต่าง 
ๆ ดังนี้ โดยภาพรวมผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจต่อการด าเนินงาน  ในด้านขั้นตอน
การให้บริการของหน่วยงาน มีผลคะแนนอยู่ในระดับ 10 มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.85 คิดเป็นร้อยละ 97.00 ด้าน
ช่องทางการให้บริการ มีผลคะแนนอยู่ในระดับ 10 มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.82 คิดเป็นร้อยละ 96.40 ด้าน
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ มีผลคะแนนอยู่ในระดับ 10 มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.88 คิดเป็นร้อยละ 97.60 ด้านสิ่ง
อ านวยความสะดวก มีผลคะแนนอยู่ในระดับ 10 มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.79 คิดเป็นร้อยละ 95.80 และด้าน
โครงการ/กิจกรรมที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้บริการในพ้ืนที่ มีผลคะแนน อยู่ในระดับ 10 มีค่าเฉลี่ย
เท่ากับ 4.87 คิดเป็นร้อยละ 97.40 (ตารางที่ 2) 
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ตารางที่ 1 ระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการและผลการประเมินของหน่วยงานต่อการ
ด าเนินงาน ในการให้บริการงานด้านพัฒนาชุมชนและสวัสดิการสังคม 

 

รายการประเมิน 
ผลคะแนน 

ค่าเฉลี่ย ค่าเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ร้อยละ ผลคะแนน 

1. ความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ 
1) มีแผนขั้นตอนการให้บริการที่ชัดเจน                                                             

 
4.92 

 
0.273 

 
98.40 

 
        10 

2) ระยะเวลาให้บริการมีความเหมาะสม สะดวก รวดเร็ว และ
บริการตามล าดับก่อนหลัง 

8.87 0.338 97.40         10 

3) มีการแจ้งข้อมูลและเอกสารที่เกี่ยวข้องอย่างชัดเจนก่อนรับ
บริการ 

 4.81 0.394 96.20         10 

4) มีอุปกรณ์ และเครื่องมือที่ทันสมัยในการให้บริการ 4.81 0.394 96.20         10 
โดยภาพรวม 4.85 0.350 97.00         10 

2. ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ 
1) มีช่องทางการให้บริการ สามารถเข้าถึงได้ง่าย สะดวก 

รวดเร็ว 

 
4.86 

 
         0.349 

 
97.20 

 
        10 

2) มีการให้บริการนอกสถานที่ / นอกเวลาราชการ 4.84          0.368 96.80         10 
3) มีการให้บริการผ่านสื่อเทคโนโลยีสารสนเทศ เช่น FB / Line 4.78          0.416 95.60         10 
4) มีการเปิดรับฟังข้อคิดเห็นการให้บริการหลากหลายช่องทาง 4.80           0.402 96.00         10 

โดยภาพรวม 4.82          0.384 96.40         10 
3. ความพึงพอใจต่อเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

1) มีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น ตอบค าถาม ให้
ค าแนะน า แก้ปัญหาให้ได ้

 
4.93 

 
         0.256 

 
98.60 

 
        10 

2) มีความรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าที่ได้เป็นอย่างดี ตรงต่อ 
เวลา และถูกต้อง 

4.92          0.273 98.40         10 

3) มีจิตบริการ มีความสุภาพ อ่อนน้อมถ่อมตน และมีมนุษย
สัมพันธ์ที่ดี 

4.83          0.378 96.60         10 

4) มีความเสมอภาคในการให้บริการโดยไม่เลือกปฏิบัติ มีความ
ซื่อสัตย์ สุจริต 

4.83           0.378 96.60         10 

โดยภาพรวม 4.88          0.321 97.60         10 
4. ความพึงพอใจต่อสิ่งอ านวยความสะดวก 

1) สถานที่ตั้งของจุดบริการมีความสะดวกในการเดินทางมารับ
บริการ สามารถเข้าถึงง่าย 

 
4.88 

 
         0.327 

 
97.60 

 
        10 

2) มีป้ายข้อความบอกจุดบริการ/ป้ายประชาสัมพันธ์การบริการ 4.78          0.416 95.60         10 
3) มีการจัดอาคารสถานที่ สภาพแวดล้อม เป็นระเบียบ

เรียบร้อย สะอาด สร้างความประทับใจแก่ผู้มาใช้บริการ 
4.76          0.429 95.20         10 

4) มีการอ านวยความสะดวกส าหรับผู้มารับบริการ เช่น สถานที่
จอรถ สถานที่นั่ง ห้องน้ า และจุดประชาสัมพันธ์เพ่ือให้ข้อมูล 

4.74           0.441 94.80         10 

ข่าวสาร     
โดยภาพรวม 4.79          0.403 95.80         10 
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รายการประเมิน 
ผลคะแนน 

ค่าเฉลี่ย ค่าเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ร้อยละ ผลคะแนน 

5. ความพึงพอใจต่อโครงการ/กิจกรรมที่เทศบาลต าบล
บ้านแหวนให้บริการในพื้นที่ 

 
 

   

1) โครงการ/กิจกรรม ที่ด าเนินการมีการส ารวจปัญหาและ
ความต้องการโดยการมีส่วนร่วมของชุมชน 

4.84          0.368 96.80         10 

2) โครงการ/กิจกรรม มีส่วนช่วยให้คุณภาพชีวิตของคนในพ้ืนที่
ดีขึ้น เช่น การเข้าสิทธิสวัสดิการต่าง ๆ ฯลฯ 

4.84          0.368 96.80         10 

3) โครงการ/กิจกรรม สามารถสร้างการเปลี่ยนแปลงหรือ
แก้ปัญหาในทางท่ีดีขึ้นแก่ชุมชน 

4.91          0.288 98.20         10 

4) โครงการ/กิจกรรม มีการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนในพื้นที่
ทราบ และแล้วเสร็จตามก าหนดเวลา 

4.89           0.314 97.80         10 

โดยภาพรวม 4.87          0.335 97.40         10 

ในภาพรวมทั้ง 5 ด้าน ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อการให้บริการ ในงานด้านพัฒนาชุม
และสวัสดิการสังคม  มีผลคะแนนอยู่ในระดับ 10 มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.84 คิดเป็นร้อยละ 96.80 และเม่ือ
พิจารณาในรายละเอียด พบว่า มีความพึงพอใจต่อเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ มากที่สุด รองลงมาคือ มีความพึงพอใจ
ต่อโครงการ/กิจกรรมที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้บริการในพ้ืนที่ มีความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ 
มีความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ และมีความพึงพอใจต่อสิ่งอ านวยความสะดวก ตามล าดับ (ตารางท่ี 
3) 

ตารางท่ี 3 ระดับความพึงพอใจของการให้บริการในภาพรวมงานด้านพัฒนาชุมชนและสวัสดิการสังคม 
 

รายการประเมิน 
ผลคะแนน 

ค่าเฉลี่ย ค่าเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ร้อยละ ผลคะแนน 

1) ความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ  4.85 0.350 97.00 10 
2) ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ  
3) ความพึงพอใจต่อเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ  
4) ความพึงพอใจต่อสิ่งอ านวยความสะดวก 

4.82 
4.88 
4.79 

0.384 
         0.321 
         0.403 

96.40 
97.60 
95.80 

10 
     10 
     10 

5) ความพึงพอใจต่อโครงการ/กิจกรรมที่องค์กร 
ปกครองส่วนท้องถิ่นให้บริการในพื้นที่ 

4.87 0.335 97.40      10 

โดยภาพรวม 4.84 0.359 96.80 10 

ตอนที่ 3 ปัญหา อุปสรรค และข้อเสนอแนะต่อการให้บริการงานด้านพัฒนาชุมชนและสวัสดิการสังคม  

   - 
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สรุปผล 

การให้บริการโดยภาพรวมของงานด้านพัฒนาชุมชนและสวัสดิการสังคม   พบว่า ผู้ตอบ 
แบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อการให้บริการงานด้านพัฒนาชุมชนและสวัสดิการสังคม  ผลคะแนนอยู่ใน 
ระดับ  10  มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ  4.84  คิดเป็นร้อยละ  96.80 
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